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2024 

 

JEZIKOVNE ZVRSTI 

 Moti me novo poimenovanje socialnih zvrsti (ni 
jasno, izgubil se je pomen knjižnega pogovornega 
jezika). 

Nova delitev jezikovnih zvrst je preprostejs a in prilagojena realnosti. 
Za osnovni pouk ne uporabljamo več  poimenovanj, kot so zborni knjižni 
jezik, splošnopogovorni jezik, knjižni pogovorni jezik, pokrajinski 
pogovorni jeziki. Poudarek se je namreč  spremenil, prehajanja med 
zvrstnostjo je vsak dan bistveno več  kot nekdaj.  

Glavni vzroki za spremembe zvrstnosti: 
• pojavil se je splet, 
• pogovarjamo se pisno, 
• ni se vzpostavil splos ni pogovorni jezik za vso Slovenijo, 
• knjiz ni jezik uporablja bistveno več  ljudi kot nekdaj, 
• nastaja mnogo več  besedil kot nekdaj. 

Nova delitev: SOCIALNE ZVRSTI  JEZIKOVNE ZVRSTI:  
• knjiz ni jezik, 
• pogovorni jezik, 
• nareč ja. 

Na pogovornem jeziku ali nareč ju lahko temeljita s e dve interesni 
govorici: 

• sleng (govoriča mladih), 
• z argon (govoriča strokovnjakov iste stroke). 

Poleg slenga in z argona poznamo tudi druge interesne govoriče. Obič ajno jih 
poimenujemo kar s skupno besedo argo. Argo je posebna, drugim ljudem 
nerazumljiva govoriča različ nih, več inoma obrobnih skupin. Skoraj vsak jezik ima 
ali je imel kaks no obliko argoja. V znanosti poimenujejo taks ne interesne 
govoriče tudi z drugimi poimenovanji, na primer: latovs č ina, antijezik, 
psevdojezik, skrivni jezik. Je pa tega vse manj in ni več  tako aktualno za uč benike, 
saj imamo zdaj raje s ifrirana zasebna sporoč ila. 
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Jezikovne zvrsti  lahko opazujemo – kot vidimo na shemi iz uč benika 
Moč jezika 1, 1. del (ponatisi od 2024 naprej) – glede na prenosnik, 
prostor, okolis č ine (formalne, manj formalne in neformalne), področ je, 
namen rabe in nač in uč enja. Tukaj pa s e vizualna ponazoritev 
spremembe v shemi (levo je Toporis ič eva delitev iz leta 1976, desno je 
nova delitev): 

 

 

 

ZAIMKI 

 Zakaj nepotrebne poenostavitve pri zaimkih? Npr. 
poljubnostnega zaimka v učbeniku Moč jezika 2 ni 
več, dijaki pa ga prepoznavajo. Pogrešamo več vaj za 
ponavljanje in utrjevanje že sproti, tudi bolj 
sistematično. Stavčnočlenska vloga bi morala ostati 
glavno merilo pri razvrščanju besed v besedne vrste. 
Prosim za komentar. Zakaj ni tako? Pohvale za 
rubriko Utrdimo na koncu vsakega podpoglavja. 
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Obravnava zaimka je poenostavljena na osnovi nove delitve besednih 
vrst, oblikoslovno-pomenoslovne delitve namesto dosedanje 
skladenjske delitve. To, za nas novo delitev poznajo vse s olske slovniče 
po Evropi in prav tako vsi slovenski slovarji (razen dveh; SSKJ na 
primer uporablja samo to delitev). Pri razlikah med tema delitvama ne 
gre zgolj za č rtanje ali dodajanje kategorij, ampak  posez e na več  ravni 
slovniče. Oblikoslovno-pomenoslovna delitev je prečej laz ja za razlago 
za vas, profesoriče in profesorje, in pa seveda za dijake. (Na ravni 
osnovne s ole se te razlike niti ne opazi.) 

Najprej nam olajs a obravanavo zaimka. V oblikoslovno-pomenoslovni 
delitvi se besedne vrste delijo na pregibne in nepregibne. Zaimek spada 
med pregibne besedne vrste. Zato prislovnega zaimka v tej delitvi ni. 
To hkrati pomeni, da ne potrebujemo tako veliko vrst zaimkov. In to 
posledič no pomeni, da zaimek postane preprostejs a snov, tudi č e ga 
uč imo na najvis ji ravni. 
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Po Toporis ič evi slovniči bi morali obravnavati v s oli 66 vrst zaimkov. V 
uč benikih, ki temeljijo na skladenjski delitvi besednih vrst, se je zaradi 
ogromnega s tevila vrst zaimkov uveljavila praksa, da nekaterih 
kategorij zaimkov preprosto ne obravnavajo,  izbor teh vrst je (bil) 
prečej poljuben. Takole je v nekaterih obstoječ ih uč benikih: 

• uč benik Barve jezika 2 (str. 54–55) ne obravnava naslednjih vrst: 
oziralni poljubnostni, mnogostni, istostni, drugostni;  

• uč benik Na pragu besedila 2 (str. 45–49, 56–57) ne obravnava 
naslednjih vrst: oziralni poljubnostni, čelostni, mnogostni, 
istostni, drugostni. 

S e vedno dijaki po tem sistemu iz zgornjih učbenikov obravnavajo 
32 vrst zaimkov, a ne znajo vseh, temveč  samo izbor. To za doseganje 
niz jih taksonomskih stopenj znanja ni sporno, za doseganje vis jih 
stopenj pa je obvladovanje sistema kot (č etudi poenostavljene) čelote 
ključ no – č e del zaimkov izpustimo, je snov ves č as nedoreč ena, 
predvsem pa neprekrivna s poukom tujih jezikov – taks no znanje ni 
univerzalno uporabno. V novi s olski slovniči in uč benikih Moč jezika te 
tez ave več  ni: obravnavamo osem vrst zaimov, ki so lahko 
samostalnis ki ali pridevnis ki. 
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JEDRO IN PRILASTEK 

 Prosim za pojasnilo o jedru in prilastku ob 
količinskih izrazih, npr.: pet otrok, liter mleka, več 
ljudi ... 

Nekateri števniki imajo lastnosti pridevnika, zato nastopajo kot levi 
prilastki (en, dva, trije, štirje, prvi itd.), nekateri s tevniki pa imajo 
lastnosti samostalnika, zato nastopajo kot jedro (npr. pet, šest, več, 
veliko, nekaj itd.). Več  o tem v Moč jezika 3, 1. del (str. 10–12). 

 
 Kaj nastopa kot prilastek? Primeri Kako se lahko 

vprašamo? 
Levi 
prilastek  

Pridevnik, zaimek ali (pridevnis ki) 
števnik  v spolu, sklonu in s tevilu se 
ujema z jedrnim samostalnikom.  

redoljubni fant 
moj oče 
dva prijatelja  
 

Kateri fant?  
Č igav oč e?  
Koliko prijateljev?  

Desni 
prilastek  

Samostalnik v rodilniku, dajalniku ali 
sklonu s predlogom  se ne ujema z 
jedrnim samostalnikom ali 
samostalnis kim s tevnikom.  

kraj dogajanja 
veliko dela 
kozarec soka  
deset mož 
pomoč beguncem  
hiša ob robu gozda  
 

Kraj/veliko/ 
kozareč/deset  
koga ali č esa?  
 
Pomoč  komu ali 
č emu?  
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PRISLOVNO DOLOČILO : PREDMET 

 Prisluhnila sem predstavitvi vas ega uč benika in med 
drugim tudi, kako prepoznati prislovno določ ilo oz. 
predmet. V več ini primerov mi je jasno, kdaj gre za 
predmet in kdaj za prislovno določ ilo, naletela pa sem na 
primer, kjer nisem povsem preprič ana, in sičer gre za 
zvezo v gibanju v naslednji povedi: Težko je spraviti 
motor v gibanje. 

Pravzaprav nam ne bi smelo biti nikoli povsem jasno, kdaj gre za 
predmet in kdaj za prislovno določ ilo, saj je vsaj teoretič no vedno 
moz no oboje. Za s olsko rabo je najbolje s teti oboje za pravilno, a se 
hkrati drz ati nač ela: č e se po č em lahko vpras amo kot po prislovnem 
določ ilu, je to prislovno določ ilo. Zelo poenostavljeno s olsko torej lahko 
reč emo: Moz no se je vpras ati, »Kam je težko spraviti motor?«, zato je to 
prislovno določ ilo kraja. Za globljo določ itev pa se moramo odloč iti: ali 
»v gibanje« res opisuje bolj kraj ali bolj nekaks no orodje (to je seveda 
tez ko, ker smo tako ali tako na ravni metaforike, ki ni nekaj 
objektivnega)? Č e opisuje bolj kraj, potem bo to prislovno določ ilo 
kraja, č e opisuje bolj nekaks no metaforič no orodje, potem je to 
predmet. Lahko se nam seveda zgolj zdi, kaj bo ustreznejs a res itev, a ta 
res itev hkrati opis e nas  odnos do tega stavka. Znanstvena teorija lahko 
taks ne dvome sistematizira in določ i kopičo pogojev za eno ali drugo 
moz nost. Pa s e v tem primeru je absolutna res itev absolutna samo 
znotraj taks ne teorije in vedno vezana na besedilo v čeloti in na nas e 
zunajbesedilno doz ivljanje sveta. 

 

VAJE V UČBENIKU 

 Zakaj ni večje količine vaj? Pogrešamo več vaj za 
ponavljanje in utrjevanje že sproti, tudi bolj 
sistematično. 

Vaj je veliko, samo morda smo premalo opozarjali nanje. V i-različ iči je 
na voljo veliko dodatnih vaj, za 3. in 4. letnik tudi v obliki pdf za natis.  
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2023 

 

SKLANJATVE 

 Precej težav imam z razvrščanjem samostalnikov v 
sklanjatve, npr. samostalniki nekdanje 3. moške in 3. 
ženske sklanjatve, ter v besedne vrste, npr. nekdanji 
prislovni zaimki (kdaj) ali nedoločni števniki.  
 
Samostalniki nekdanje 3. mos ke in 3. z enske sklanjatve so nesklonljivi 
samostalniki, zato nimajo sklanjatve. Lahko reč emo tudi, da se 
sklanjajo z nič to konč ničo, ni pa nujno tega poudarjati, saj tudi pri 
drugih jezikih govorijo o nesklonljivih samostalnikih. 

 

POSAMOSTALJENI PRIDEVNIKI 

 Ali posamostaljene pridevnike uvrščamo med 
samostalnike ali med pridevnike (Visoko, dežurni)? 
 
Posamostaljeni pridevnik je pridevnik, ki je postal samostalnik, zato se 
ga seveda uvrs č a med samostalnike. Sklanja pa se po pridevnis ki 
sklanjatvi, saj je izvorno pridevnik. Zelo nazorno poleg uč benika o tem 
v Slovnici na kvadrat (Prehodi med besednimi vrstami). 

 

ZAIMEK nobeden/noben 

 Kako določimo pridevniški zaimek, ki se vede kot 
samostalnik (npr. nobeden)?  
 
Nobeden in noben sta nedoloč na zaimka, prvi je samostalnis ki, drugi 
pridevnis ki. Vedno sta zaimka in eden je vedno samostalnis ki, drugi 
vedno pridevnis ki. Več  o tem v Slovnici na kvadrat, paragraf 83. 
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ETIMOLOGIJA 

 Naloge v razčlembi, npr. Moč jezika 2, 1. del, str. 132, 6. 
naloga, ne ustrezajo temu, kar naj bi dijaki znali 
(etimologije v 2. letniku še niso obravnavali).  
 
Namerno spras ujemo po tem, č esar se dijaki s e niso nujno uč ili. To je 
osnova sodobne bralne pismenosti, ki jo preverja tudi PISA. Dijaki se 
morajo znajti in vsi podatki so jim na voljo. 

 

VEČBESEDNI VEZNIKI 

 Zakaj večbesednega veznika ne samo – ampak tudi 
ne moremo v celoti uvrstiti med veznike? 
 
Zato ker je veznik besedna vrsta. To pomeni, da je veznik lahko samo 
ena beseda. S terminom »več besedni veznik«, »dvodelni veznik« pa so 
označ evali besedne zveze za pravopisno rabo na podlagi teorije, ki ni 
bila nikoli mis ljena za s ole. Ne samo – ampak tudi je torej zveza s tirih 
besed, ki povezujejo dva stavka (lahko igrajo vlogo veznika), 
sestavljena pa je iz č lenka, č lenka, veznika in č lenka. Dva stavka lahko 
povezuje tudi zaimek (Vprašal ga je, kaj dela) ali prislov (Vprašal ga je, 
kako se počuti). V nadaljevanju je razlaga iz znanstvenega č lanka za 
uč itelje, objavljenega v reviji Jezik in slovstvo, (2024, s t. 3): 
 
Po skladenjski delitvi besednih vrst spadajo v veznis ko besedo veznik, 
č lenek, vpras alni in oziralni zaimek ter vse veznis ke besedne zveze 
(prim. Toporis ič  1992: 352–352, Z agar 2001 [1985]: 309–314). To je 
na osnovnos olski in srednjes olski ravni lahko za razumevanje zelo 
kompleksno, saj se kriz a s snovjo o prislovnih zaimkih in č lenkih ter 
uvaja nejasnost, kaj je veznik kot besedna vrsta in kaj veznik (veznis ka 
beseda) kot pojav prehoda med besednimi vrstami. Kar je na 
znanstveni ravni izredno priroč na res itev, se izkaz e za s olsko rabo kot 
zaplet (prim. res itev v Z agar 2001 [1985]: 309–310 na podlagi 
Toporis ič a 1976: 362–383). Ker je snov zapletena, se je zač elo govoriti 
zgolj o vezniku (ne veznis ki besedi), a hkrati tudi o enodelnih in 
dvodelnih »veznikih« ter več besednih »veznikih«, pri č emer se je 

https://journals.uni-lj.si/jezikinslovstvo/article/view/18136
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povsem pomes alo pojem besedne vrste in besedne zveze. To je izhajalo 
iz termina »več besedni enodelni vezniki« v Toporis ič evi slovniči (2000: 
427, 428, 431–433) znotraj poglavja »veznis ka beseda«, ki vsebuje 
»veznike, oziralne in vpras alne zaimke ter č lenke«. V SP 2003 (paragraf 
1135) je definiran več besedni veznik kot »veznik iz več  besed«, kar 
kaz e na to, da termin ne kaz e več  na besednovrstnost. 
 
Vse to na s olski ravni prinas a kar nekaj nejasnosti. Veznik je za s olsko 
rabo lahko ena beseda – ali tudi več  besed: toda, kako jim določ iti 
besedno vrsto? Je »ne samo – ampak tudi« po besedni vrsti veznik ali 
kombinačija č lenkov in veznika?  
 
Uč beniki so se s tem spopadali takole: 
 
»Besede, ki povezujejo stavke in izraz ajo razna logič na razmerja med 
njimi (npr. vzrok, posledičo, pogoj), so vezniki (npr. ker, zato, če). /.../ 
Vezniki, ki povezujejo stavke, so enobesedni (npr. ker) ali več besedni 
(npr. medtem ko). Znotraj veznikov ne pis emo vejiče. Č e stojijo sredi 
povedi, pred njimi pis emo vejičo« (SZV+uč b 8: 61–62). 
 
»Vezniki so besede, s katerimi povezujemo: besede, besedne zveze, 
stavke. /.../ Vezniki so lahko enobesedni (npr. da, če, ker, saj, kot, ko) ali 
več besedni (npr. medtem ko, potem ko, kljub temu da). Med 
posameznimi besedami več besednega veznika ne pis emo vejiče« (SVO-
uč b 8: 96–97). 
 
»Po obliki so vezniki lahko sestavljeni iz ene besede (in, ter, toda, a) ali 
več  besed (medtem ko, in sicer, češ da, kljub temu da) – torej loč imo 
enobesedne oz. več besedne veznike. Glede na to, ali stojijo v enem delu 
povedi ali v obeh, jih delimo na enodelne (npr. in, ter, toda, a; medtem 
ko, in sicer, češ da, kljub temu da) in dvodelne (npr. ali – ali, ne samo – 
ampak tudi: Ali vam učitelji ne izročijo pošte ali pa se kje izgubi.)« (ZBDB 
2: 130). 
 
»Vezniki (konjunkčije) so nepolnopomenska in nepregibna besedna 
vrsta. Poimenujejo: enakovredna oz. priredna razmerja med besedami, 
besednimi zvezami in stavki /.../, neenakovredna oz. podredna 
razmerja med stavki. /.../ Glede na to, ali so vezniki sestavljeni iz ene ali 
več  besed, loč imo enobesedne in več besedne veznike (npr. če, ker, zato; 
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brž ko, kot da, s tem da, medtem ko). Med več besednimi vezniki vejiče 
praviloma ne pis emo (npr. Lenaril je, namesto da bi se učil. – Vlak je 
odpeljal, medtem ko sem kupovala vstopnico). Veznik se lahko v povedi 
pojavi na enem mestu ali na več  mestih; loč imo torej enodelne in 
več delne veznike. Več delni vezniki so npr. bodisi – bodisi, niti – niti, ali – 
ali, ne samo – ampak tudi, ne le – temveč tudi. V primerih, ko je drugi del 
veznika dobesedna ponovitev prvega, vejiče ne pis emo (npr. Niti ne 
poje niti ne pleše.), sičer pa jo pred drugim delom več delnega veznika 
pis emo (npr. Ni samo lep, ampak je tudi pameten.)« (BJ-uč b 2: 86–87). 
 
NPB+uč b 2 (in tudi prvotni NPB) se temu problemu izogne in te snovi 
pri vezniku ne obravnava (str. 44–45), vseeno pa kasneje pri pravopisu 
ta termin uporablja, ne da bi bil uveden (npr. NPB-uč b 3: 99).  
 
Po oblikoslovno-pomenoslovni delitvi besednih vrst označ uje besedna 
vrsta veznik zgolj veznik v oz jem pomenu besede, ki ni vezan na 
skladenjsko vlogo. Odvisne stavke tako lahko uvajajo: vezniki, oziralni 
zaimki in vpras alniče (= različ ni zaimki in prislovi). Vlogo povezovanja 
nadrednega in podrednega stavka lahko igra več  besed različ nih 
besednih vrst. To omogoč a vsaj v srednji s oli tudi jasnejs o uvedbo 
»več besednih veznikov« kot pravopisne oznake, ki ni vezana na 
besednovrstnost (MJ 2: 62): »Veznik kot besedna vrsta je lahko samo 
ena beseda. Poleg pravih veznikov, torej besed, ki sodijo v besedno 
vrsto veznikov, lahko v vlogi veznika oz. kot veznis ke besede v povedi 
nastopajo tudi besede, ki besednovrstno niso vezniki, npr. vpras alniče 
(zaimki: npr. kdo, kaj, kateri; prislovi: npr. kje, kdaj, kako), č lenki 
(vpras alni ali; tudi, le), oziralni zaimki (npr. ki, kakršen) itd. Te 
nastopajo samostojno (npr. ki v prilastkovem odvisniku) ali kot del 
več besedne zveze (npr. ne le – ampak tudi).« 


